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Pozsega vármegye és a Délvidék az Országgyűlési 
Könyvtár muzeális gyűjteményében

Forgács hajnalka

Abstract
The Rare Books and Manuscripts Collection of the Library of the Hungarian Par-
liament consists of approximately 8000 volumes covering various subject areas 
ranging from law, politics, legislation, public administration and history to geogra-
phy, economics, theology, military sciences and literature. An MP and established 
book collector, Ignác Ghyczy’s (1799–1870) bequest donated by his heirs to the then 
Library of the House of Representatives in 1872 serves as a remarkable part of the 
collection. In the essay books and documents from the Rare Books and Manuscripts 
Collection of the Library of the Hungarian Parliament will be presented on Požega 
County and the Southern Region. The five publications are very variegated and of a 
colorful composition. János Érdy’s numismatic volume from the Ghyczy Collection 
A’ szerb zsupánok, királyok, és czárok pénzei : XXIII. réznyomattal (Budán [Buda] : 
A’ Magy. Kir. Egyetem’ betüivel, 1843) was the first to describe the coinage of the Ser-
bian state, which was closely linked to Hungary in history, in the XII-XIV centuries. 
It contains references to Požega County. Iter per Poseganam Sclavoniae provinciam 
mensibus junio, et julio anno MDCCLXXXII (Budae [Buda] : Typis Regiae Universi-
tatis [Egyetemi Nyomda], 1783) written by Jesuit monks and scientists Matthias Piller 
and Ludwig (Ljudevit) Mitterpacher describes physical geography, flora and fauna 
and ethnography of Požega County, illustrated by 16 copper engraving folios. Inclyta 
universitas! Eo per supremam ... in Hungaria ... jurisdictiones cum statu militari ... 
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Budae Die 20. Junii Anno 1786. celebrato : 25.225 : 25.231 ([s.l.] : [s.n.], [1780-1790]) 
contains orders of the Consilium Regium Locumtenentiale Hungaricum. 130 docu-
ments are placed in a box. Document No. 10 is a postal order sheet in German and it 
has the title Der von Sr. Majestät aus Kroatien nach Slavonien über Posega bis Essegg 
... Postkourse ... Ofen den 26. Juny 1787. Demonstratio, quod Comitatus Syrmien-
sis, Verőczensis et Poseganus partem integrantem Regni Hungariae constituant is a 
17-page manuscript in Latin ([s.l.] : [s.n.], [s.a.]) on the public law of Požega, Syrmia 
and Virovitica County in the 18th and 19th century. The copy was made in the period 
between the end of the 18th century and the beginning of the 19th century. Urmánczy 
Nándor levelesládája : titkos jelentések : 1919-1920  ([s.l.] : [s.n.], [1925]) of politician 
and MP Nándor Urmánczy contains confidential reports from Serbian-occupied ter-
ritory in the Southern Region.

Bevezetés
A „Fejezetek a Délvidék múltjából 8. – Sajtó és nyilvánosság a Délvidéken” című 
konferencián tartott előadásomból készült tanulmányban az Országgyűlési Könyv-
tár muzeális gyűjteményében található, Pozsega vármegyével és a Délvidékkel kap-
csolatos legfontosabb dokumentumokat kívánom bemutatni. A művek ismertetését 
megelőzően az Országgyűlési Könyvtár muzeális gyűjteményét mutatom be, majd 
ezen belül is a Ghyczy Ignácz-hagyaték történetét fogom feleleveníteni, felidézve az 
alapító könyvgyűjtő alakját. Ezt követően kerül sor a vonatkozó kiadványok bővebb 
ismertetésére. 

Az Országgyűlési Könyvtár muzeális gyűjteménye
Az Országgyűlési Könyvtár muzeális gyűjteményében megközelítőleg 8000 mű 
található. Mind a muzeális állomány egészére, mind pedig az alapító hagyatékra, 
Ghyczy Ignácz gyűjteményére igaz, hogy a benne található kötetek témájukat és 
nyelvüket tekintve egyaránt igen szerteágazóak és széles körűek. Témát tekintve a 
gyűjteményben megtalálható az egyetemes és a magyar történelem, az országgyűlés 
története, az államtudomány, a jogtudomány, a politika, a hadtudomány, a földrajz, 
a gazdaság, a teológia, az irodalomtudomány, számos szépirodalmi munka és a 
természettudományok széles tárháza. A dokumentumok nyelvét tekintve szintén 
színes a gyűjtemény: magyar, latin, német, francia, olasz, spanyol műveket ölel fel. 
A gyűjteményben 25 mű a 16. századból származik. A könyvtár nagy számban őriz 
jogi műveket a 17-18. századból, amelyek főként törvények és rendeletek eredeti 
kiadásai, egyházi jogi, magánjogi, alkotmányjogi publikációk, valamint állam- és 
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jogtudományi összefoglaló munkák. Az Országgyűlési Könyvtár állományában 
található legrégebbi kötet Werbőczy István Tripartituma,1 amely Bécsben jelent meg 
1517-ben, az idősebb Johannes Singriener nyomdájában. A könyvtárban őrzött leg-
régebbi magyar nyelvű folyóirat a pozsonyi Magyar Hírmondó2 1780-ból: az 1780. 
évből az 1–103. levélig, az 1783. évből az 1–102. levélig találhatók meg a lapszámok. 
A könyvtár legrégebbi külföldi folyóirata a zürichi Historischer Mercurius3 1722 
márciusából, de 1723-ból is őrzi a könyvtár a január-februári és az április-május-jú-
niusi számot egybekötve, pergamenkötésben. A muzeális dokumentumok jelentős 
része Ghyczy Ignácz4 (1799–1870) alapító hagyatékából származik.5  

Ghyczy Ignácz pályaképe
Ghyczy Ignácz híres komáromi könyvgyűjtő, két alkalommal megválasztott 
országgyűlési képviselő volt. Jogi tanulmányokat folytatott, majd 1822-ben ügyvédi 
vizsgát tett. Pályáját a bábolnai kincstári uradalom ügyészeként kezdte. 1825-től 
az Esterházyak tatai uradalmi gazdatisztje, 1827-től gróf Esterházy Miklós tatai, 
gesztesi és mezőlaki uradalmának prefektusa volt. A  jelentős nagyságú birtok
együtteshez mintegy ötven község és puszta tartozott. Az 1820-as évek végétől már 
legtöbbször ő elnökölt a tisztiszék, azaz az uradalom vezető testületi szerve ülésein. 
Barcza Ádám igazgató lemondását követően, 1834 és 1848 között jószágigazgatói 
posztot töltött be. 1848-ban lemondott e tisztségéről. Tekintélyének növekedésével 
és anyagi jólétének megszilárdulásával egyre élénkebben kapcsolódott be a várme-
gyei és az országos politikai életbe. Részt vett Komárom, Fejér és Győr vármegye 
közgyűlésein. 1835-ben az ő javaslatára vetette fel elsőként Komárom vármegye a 
pozsonyi országgyűlésen, hogy az új uralkodó, Ferdinánd trónra lépésekor magyar 
királyként az V. Ferdinánd nevet vegye fel. 

A  tatai nemzetőrök századosaként részt vett az 1848-49-es forradalom és 
szabadságharcban, majd a schwechati csata után, 1849-től címzetes kormányta-
nácsosként István és József főherceg magyarországi uradalmait igazgatta 15 évi 
kötelezettséggel. 1864-ben nyugdíjba vonult. 1865-től, illetve 1869-től – 1870-ben 
bekövetkezett haláláig – a tatai kerület országgyűlési képviselője volt. Tevékenyen 
részt vett a reformkor politikai életében. Jelentős szerepet töltött be az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület létrehozásában és felvirágoztatásában. 1832-ben részt 
vett az OMGE Üllői úti székháza, a Köztelek megvásárlásában: nevét „a közte-
lek megvételére részvényt aláirók és befizetők”6 névsorában találjuk. 1835. június 
8-án az Országos Magyar Gazdasági Egyesület választmányi tagja lett.7 Felügyelte 
a Gazdasági tudósítások (1837–1842) című folyóiratot és az abban megjelenő írá-
sokat.8 Az 1840-es években tevékeny részt vállalt az egyesület vezetésében. 1857. 
november 16-án ismét az egyesület választmányi tagja9, majd 1858. február 8-án 
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szakosztályelnöke lett.10 Jelentős szerepet töltött be a mezőgazdaság fejlesztésében. 
Az általa vezetett uradalmakat korszerű, jövedelmező mezőgazdasági nagyüze-
mekké fejlesztette. Növelte az uradalmak élelmiszeripari termelését. Kiemelt súlyt 
fektetett a takarmánytermesztés növelésére és a vetőmagtermesztésre, illetve az 
állattenyésztés terén is jelentős eredményeket ért el. Kísérletezett a legideálisabb 
gabona- és állatfajták kiválasztásával. Bevezette a négynyomásos termelési rend-
szert és bizonyos termények feles művelését. Az erdőgazdálkodás korszerűsítése 
érdekében szorgalmazta az erdőközösségek megszüntetését. Tatán szeszfőzdét és 
sörgyárat alapított. Kiemelkedő volt szakképzettsége, szakirodalmi tájékozottsága 
és széles körű olvasottsága. A Pallas nagy lexikona szerint „[…] a korabeli társada-
lom egyik legtiszteltebb alakjai közé tartozott”.11 Az Igazmondó című lap így mél-
tatta személyét halálhírének közlésekor: „A haza egy hű fiát, a szabad eszmék egy 
megedzett harczost, övéi egy gondos családapát vesztettek benne.”12 A Századokban 
megjelent Gyászhír így búcsúzik tőle: „A magyar tudományosság egy igaz barátját, 
a haza egy hü és jeles fiát vesztette el benne.”13

Ghyczy Ignácz gyűjteménye
Ghyczy Ignácz halála után két évvel, 1872-ben, közel tizennégyezer kötetet szám-
láló könyv- és folyóirat-gyűjteményét hat gyermeke a Képviselőházi Könyvtárnak 
adományozta, megvetve ezzel a mai Országgyűlési Könyvtár alapjait. Gyermekei az 
adománylevelében mindössze annyit kértek, hogy „az átadandó könyvek köteten-
ként egy” […] Atyjuk „nevét kitüntető bélyegnyomattal láttassanak el.”14

Ez a 18-19. századi nemesi családi magánkönyvtár muzeális könyvekben és 
periodikumokban (bel- és külföldi hírlapgyűjteményben) egyaránt gazdag. Tema-
tikailag minden területet lefed. „Ghyczy Ignácz […] Rendszeresen továbbképezte 
magát, lépést tartott a hazai és külföldi agrárirodalommal. Az uradalmi kocsikkal 
hetenként Pestről és gyakran Bécsből is hozatott könyvei és folyóiratai között […] 
ott voltak az egykorú gazdasági irodalom termékei is.”15 „[…] rendszeresen meg-
vette magának a legújabb külföldi – főleg német nyelvű – szakkönyveket, előfi-
zetett az agrártudománnyal vagy joggal foglalkozó folyóiratokra”.16 A Képviselő-
ház Könyvtári Bizottságának 1873. június 30-i jelentése az alábbiakat fogalmazta 
meg Ghyczy Ignácz gyűjteményének összetételével, gazdagságával kapcsolatban: 
„[…] a fennevezett könyvtár ugyan számos különböző szakot illető, de mindegyik-
ben nagybecsü munkákat tartalmaz. Kiterjed a politikai, jogi, államtudományi, 
történeti, földrajzi, utazási, gazdagsági, hadi, theologiai és ó-classikai irodalomra; 
továbbá a szépirodalomra is, s gazdag, kivált a hazai történet és politikát illető 
könyvekben. Kiemelendők ezek közt a ritkán és nehezen teljesen megszerezhető 
nagy munkák, mint például Fehér „codex diplomaticus”-a s Katona történeti műve; 
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kiváló érdekkel bir az 1848. és 1849. év eseményeire vonatkozólag megjelent iratok 
terjedelmes gyüjteménye, fontos az 1830. és 1848. közti időszakra terjedő bel- és 
külföldi hirlapgyüjtemény […]”.17

Az adományozás nyomán 14 500 kötet érkezett Pestre 92 faládában a nagyig-
mándi kastélyból. A Könyvtári Bizottság döntése értelmében a kötetek először a 
Sándor utcai Képviselőház társalgójában és ebédlőjében kaptak helyet.18 A Kép-
viselőházi Könyvtár a kezdetektől fogva helyhiánnyal küzdött. Az adományozás 
után eltelt egyéves időszakban, 1873-ra már 2021 művet (5876 kötetben) dolgoztak 
fel a könyvtárosok. 1878-ban a képviselők még a hagyaték egysége és megtartása 
mellett szavaztak, ám 1886-tól megkezdődött a gyűjtemény szétosztása. Bassó 
Ármin (?1834–1884) első könyvtárnok még a szétosztás előtt elsőként rendezte 
a Ghyczy-gyűjteményt.19 A hagyaték nem gyűjtőkörhöz tartozó része öt intéz-
ménybe került: a gazdasági témájú művek az Országos Magyar Gazdasági Egye-
sülethez20 – amelynek Ghyczy Ignácz az egyik fő előmozdítója volt –, a Magyar 
Tisztviselők Országos Egyesülete Könyvtárához, a Nógrádmegyei Múzeumi Társu-
lathoz, a Királyi Magyar Természettudományi Társulathoz, a Petőfi-levelezés pedig 
a Petőfi-házhoz (a mai Petőfi Irodalmi Múzeumhoz). A kötetek visszaszerzését 
Nagy Miklós könyvtárigazgató szorgalmazta. 

Ghyczy Ignácz műveltségét és könyvtárát a Vasárnapi Ujság a róla megjelente-
tett nekrológban 1870-ben így méltatta: „A nagy olvasottságu férfiu buzgó barátja 
volt az irodalomnak ; figyelemmel kisérte a külföldi sajtót is, mit bizonyit hátraha-
gyott könyvtára, mely mint a korában eső magyar és német sajtó jelesebb termékeit 
magában foglaló, 15,000 kötetnél többet foglal magában.”21 Jókai Mór így emléke-
zett vissza a Ghyczy-könyvtárra 1893-ban a Pesti Hírlapban megjelent tárcájában: 
„Pompás kötésü könyvek, hadi glédába állitva, fel egész a stukaturig: irott, nyomta-
tott pandekták, elefantina molesek ; egy szellemi kincsbánya (a ki ért hozzá). […]  
Egy oáz a sivatagban. Egy délsziget.”22 

2020-ban nyílt meg a Ghyczy Ignácz Kiállítótér, amelyben az Országgyűlési 
Könyvtár muzeális gyűjteményének leglátványosabb részét tekinthetik meg a láto-
gatók. Az Országgyűlési Könyvtár honlapjának felületén megtalálható Ghyczy 
Ignácz Emlékoldalon 150 kiválasztott mű szkennelt változatát és ismertetését olvas-
hatják az érdeklődők (https://www.parlament.hu/web/150-eves-evfordulo).

A kiválasztott művek bemutatása
Az Országgyűlési Könyvtár muzeális állományában Pozsega vármegyével, illetve 
a Délvidékkel kapcsolatban öt olyan művet találtam, amelyre fel szeretném hívni 
a figyelmet.  Ezek a művek – muzeális gyűjteményünk összes többi kiadványával 
együtt – szintén kutathatóak a könyvtárban.

https://www.parlament.hu/web/150-eves-evfordulo
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Érdy (Luczenbacher) János: A’ szerb zsupánok, királyok, 
és czárok pénzei: XXIII. réznyomattal

Az első kötet Ghyczy Ignácz gyűjteményéből származik. Érdy (Luczenbacher) 

János23 (1796–1871) jogász, régész, numizmatikus, a  Magyar Tudományos 
Akadémia rendes tagja A’ szerb zsupánok, királyok, és czárok pénzei24 című könyve 
Budán jelent meg 1843-ban. Az előzéklap verzóján kézírásos dedikálás olvasható 
a szerzőtől Vargay Károlynak, aki Luczenbacher Jánossal részt vett a Magyar Tör-
ténelmi Társulat alapszabály-tervezetének megvitatásában. A szerzőt 1840. már-
cius 8-án a Magyar Tudományos Akadémia az éremgyűjteményének őrévé nevezte 
ki, majd az akadémia elnöke, Teleki József (1790–1855) egyúttal a Veszerle-féle 
éremgyűjtemény rendezésével is megbízta. E kinevezéseknek köszönhetően sta-
bilizálódtak anyagi viszonyai, így a tudományos kutatásoknak szentelhette életét. 
Még 1840-ben jelent meg a Tudománytárban A’ legrégibb pénz című dolgozata.25 
1841-ben a Magyar Academiai Értesítőben26 és a Tudománytárban27 a „Libertas 
Budensium” köriratot viselő pénzről értekezett, s azt oklevelekkel (Károly Róbert, 
Zsigmond) igyekezett korhoz kötni és értelmezni. A Rupp Jakab neve alatt meg-
jelent, az addig ismert magyar pénzeket leíró Numi Hungariae…28 című katalógus 
számottevő részét feltehetően Érdy János írta. Rupp Jakab Magyarország’ ekkorig 
ismeretes pénzei, lerajzolva, történeti ’s pénztudományi kútfők után megmagyarázva 
című művének első, az Árpád-korról szóló, 1841-ben megjelent kötete Luczenba-
cher János dolgozata. 1842-ben látott napvilágot a Kiadatlan római pénzek című 
kétrészes tanulmánya.29 A következő évben jelentkezett Érdy A’ szerb zsupánok, 
királyok, és czárok pénzei címet viselő önálló kötetével, amelyben elsőként ismer-
tette a Magyarországgal történetileg szorosan összefonódott szerb állam XII–XIV. 
századi pénzverését Nemanja István (1165–1195) szerb fejedelemtől Grebeljanovics 
Lázárig (1371–1389). A mű egy részét A’ szerbek és magyarok címmel az 1837 és 
1844 közötti időszakban általa szerkesztett Tudománytárban is közölte.30 A folyóirat 
vonatkozó példányát is Ghyczy Ignácz hagyatékából őrzi az Országgyűlési Könyv-
tár. A szerző a kötet bevezetésében tárgyalja a magyar tartományokat: „A’ mostani 
Varasd, Kőrös és Zágráb megyékből álló Horvátország volt az egykori Sclavonia; 
mert a’ többi Dráva és Száva közötti vidék, az 1745-ben Verőczével egyesített Valkó, 
Pozsega, és Szerem vármegyék úgy, miként a’ gradiskai, bródi és pétervári őrségek 
első elfoglalás óta alsó Magyarország’ részei valának”.31 

Szintén a bevezetésben találunk utalást Pozsega vármegyére abban a vonatko-
zásban is, hogy a horvátok, rácok, vendek, dalmátok, szerbek és bosnyákok mellett 
az illíreknek tartott népek közé tartoznak a sokácok, avagy a magyarországi kato-
likus illírek is. Ők Verőce, Pozsega, Szerém, Bács, Baranya, Somogy, Fehér, Krassó 
és Temes megyében, valamint a német bánsági végezredben élnek. A Szabadkán 
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és vidékén letelepült bunyevácokat is ide számítva lélekszámuk 561 sokác hely-
ségben összesen 429 268 fő.32 A kötet 23 rézmetszetet és a Nemanja nemzetségbeli 
szerb zsupánok, királyok és cárok genealógiai tábláját tartalmazza Nemanja István-
tól IV. Uros,  X. és utolsó Nemanicsig (1356–1367). Az Akadémia, mivel jutalmazni 
kívánta a művet, Bajza Józsefnek adta ki véleményezésre. 1844. december 17-én 
Bajza két és fél oldalas véleményt nyújtott be az Akadémiának, amelynek szövegét 
Kőhegyi Mihály közölte. Bajza József e szavakkal méltatta a kötetet: „Nagy tárgysze-
retettel dolgozott eredeti munka; több mint szerény czíme mutatja, s mind a’ pénz 
tudományra, mind történeteinkre nézve felette érdekes. Szerző már sok becseset 
adott e’ nemben parlag irodalmunkban, és igen helyesen jegyeztetett meg felőle, 
hogy a’ történetírás e segédtudománya’ mezején ő vítta ki magának az úttörés dicső-
ségét. […] Alulírt e’ munkát a’ nagy jutalomra pályázhatók sorába jegyzi és ha ettől 
elesnék azok’ sorába, mellyek a’ Gorove-jutalomra fognak versenyezni annak ide-
jében.”33 Noha a mű sem az akadémiai nagy jutalmat, sem a Gorove-jutalmat nem 
nyerte el, a történettudományi osztályból ezt a könyvet választották a dicséretre 
méltó munkák közé.34 Érdy János felett a Magyar Tudományos Akadémián, 1873. 
március 31-én tartott emlékbeszédében Nagy Iván (1824–1898) történész, genealó-
gus, az MTA levelező (majd 1874-től rendes) tagja így méltatta a művet: „[…] nem 
csak előbbre vivé a tudományt, nem csak egyetlen e nemben hazai irodalmunkban; 
de tüzetes szerkesztményénél fogva páratlan az összes éremtani szakirodalomban”.35 
A mű megjelenésének évében, 1843. október 29-én így írt a Pesti Hirlap: „A’ tör-
ténetirás e’ segélytudománya, a’ Numismatica, honunkban köztudatul mindeddig 
parlagon hevert, mi olly diplomaticus nemzetnek, minő mi magyarok vagyunk, 
nem legnagyobb dicsőségére válik ugyan; mit azonban nem volna nehéz menteni. 
Derék Luczenbacherünk, kinek zajtalan, csendes, de hasznos és kitürő munkássága 
e’ nemben már sok becsest ajándékozott a’ hazának, első vítta ki magának az uttörés 
dicsőségét, ’s ámbár jól tudá: hogy az irodalom ezen ágának a’ honban igen szűk 
köre van, sem költség-, sem időáldozatot nem kimélve, igyekezék literáturánkat e’ 
részben is öregbíteni, ’s közelebbvinni a’ müvelt külföld literaturájának álláspontjá-
hoz.”36 A Pesti Salon’ heti szemléje egy héttel később, 1843. november 4-én így fogal-
mazott: „Luczenbacher János ur a magyar pénztudomány’ eddig olly parlag mezejét 
gazdagítá […]”.37 Banner János szerint a kötet „alapvető és máig is használt”.38 
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Piller Mátyás – Mitterpacher Lajos: Iter per Poseganam 
Sclavoniae provinciam mensibus junio, et julio anno 
MDCCLXXXII

Piller Mátyás39 (1733–1788) és Mitterpacher Lajos40 (1734–1814) természettu-
dós, jezsuita egyetemi tanár fő műve, az Iter per Poseganam Sclavoniae provinciam 
mensibus junio, et julio anno MDCCLXXXII 41 (Petrik III. 96) Budán jelent meg az 
Egyetemi Nyomdában 1783-ban. A tanár- és rendtársakat 1782-ben a királyi Hely-
tartótanács hivatalos tanulmányútra küldte Pozsega vármegyébe abból a célból, 
hogy kiderítsék, miért történik annyi tűzeset Eminovác községben anélkül, hogy a 
tűz eredetét meg lehetne állapítani. Mivel az 1779-től két esztendőn át folyamatosan 
felbukkanó tüzek a rémült lakosságot már otthonuk elhagyására kényszerítették, 
a vármegye feliratban fordult a kormányhoz. A pesti egyetem kapott utasítást a 
helyzet kivizsgálására. Az intézmény Piller Mátyás és Mitterpacher Lajos profes�-
szort bízta meg a kutatással. A kérdésre a tudósoknak ugyan nem sikerült választ 
találniuk – Piller földgázkitörésre gyanakodott, de nem tudta bizonyítani42 –, ám a 
közel két hónapig tartó szerémségi kiküldetésük során, 1782. június 17-től augusz-
tus 12-ig, Buda és Eszék között, „elsősorban a Kologyvári-mocsarakon”43 számos 
természetrajzi, szlavóniai növény- és állatvilágra vonatkozó44 – főleg rovartani45 
– felfedezést tettek, illetve földtani-ásványtani, valamint néprajzi megfigyeléseket 
is végeztek. Ezekből a tapasztalatokból született meg egy év múlva a daruvári gróf 
Jankovich Antalnak, Pozsega vármegye főispánjának ajánlott46 kötet. A mű jelen-
tősége abban áll, hogy számos, addig ismeretlen állat- és növényfajt írtak le benne. 
A szerzők „[…] az állat, és növényországból mind azt, mit érdekesnek találtak, 
gondosan összeszedték, ékesen leirva, és csinosan lerajzolva közrebocsátották.”47 
Rapaics Rajmund értékelése szerint „Florisztikai, entomológiai és ornitológiai 
adataik számottevő mértékben vitték előre a magyar flóra és fauna ismeretét”.48 
Mitterpacher Lajos halála után két évvel tanártársa, Schönvisner István ismertette 
a művet a De vita et scriptis abbatis Ludovici Mitterpacher című munkájában,49 
kiemelve annak tiszta latin nyelvezetét. A „[…] füvekről, fákról, kövekről, a’ gaz-
dasági igyekezet’ módjáról, ’s a’ természeti észre-vett egyéb’ tulajdonságokról szép 
deáksággal”50 megírt könyvet a Magyar Könyv-Ház is bemutatta. Haberle Károly 
a kötet növénytani megfigyeléseit emelte ki: „[…] plures observationes botani-
cas continet”.51 Jávorka Sándor szintén a növényvilág megismertetésére helyezte 
a hangsúlyt: „Útinaplószerű, de értékes florisztikai adatokban bővelkedő munkát 
adnak ki […]”.52 Bunke Zsuzsanna növényvilágra vonatkozó számadatai53 szerint a 
kötetben megközelítőleg 178 növényadatot rögzítettek. Bunke az alábbi növényle-
írásokat tartotta különösen fontosnak a tanulmányában: Carduus Boujarti (= Cirs-
ium Boujartii (PILLER et MITTERPACHER) SCHULTZ-BIP.) Pécs környékéről, 
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Cheiranthus canus (= Syrenia саnа (PILLER et MITTERPACHER) NEILR.) a 
Tolnai-hegyhátról, Phleum alopecuroides (= Heleochloa alopecuroides (PILLER 
et MITTERPACHER) HOST) a Mezőföldről, illetve Teucrium Laxmanni (= Ajuga 
Laxmanni [L.] BENTH.) Dunaföldvár mellől. A Carduus Boujartiival kapcsola-
tos Piller-Mitterpacher-kutatásra Csiky János és szerzőtársai,54 valamint Solymosi 
Péter55 is felhívta a figyelmet. Piller-Mitterpacher növénytani kutatásait Margittai 
László, Horvát A. Olivér és Boros István tárgyalta részletesen „A talaj-, növény- és 
állatvilág megismeréstörténete” című alfejezetben a mecseki flórakutatás szem-
pontjából.56 Ők szintén említették a Pécs melletti síkságon talált Cirsium Boujartiit. 
E növényfaj kutatását „A baranyai flórához is adatokat tartalmazó művek” című 
fejezetben Horvát Adolf is említette.57 Baranyai Aurél szintén a mecseki növény
világ ismertetését emelte ki, és az első, nyomtatásban napvilágot látott „speciálisan 
mecseki flóramű”58-ként jegyezte a kötetet. Merkl Ottó összesítése59 szerint a mű 
42 új bogárfajt ismertet, a szerzők által használt nevek nagy része pedig ma is érvé-
nyes. Tudománytörténeti szempontból Abafi Lajos és szerzőtársai a magyarországi 
lepidopterológia második fő művének tekintették az Iter per Poseganam Sclavoniae 
provinciam… című kötetet.60 Mocsáry Sándor olyan műként jegyezte Piller és 
Mitterpacher munkáját, amelyben először fordul elő magyarországi recésszárnyú 
rovartani adat, mégpedig a Phryganea luctuosa (Stenophylax luctuosus Piller et 
Mitterpacher), amelyet Szlavóniában találtak.61 A mű entomológiai jelentőségét 
Tóth Balázs, Katona Gergely és Bálint Zsolt is hangsúlyozta.62 A kötet rovartani 
jellegét emelte ki tanulmányában Csiki Ernő,63 aki napi részletességű útleírást 
tett közzé az állattani felfedezésekkel együtt. Az útvonal főbb állomásai a követ-
kezők voltak: Promontor (Budafok), Tettény, Hansabég, Ercsi, Földvár, Nádasd, 
Pécs, Siklós, Harsányi-hegy, Dárda, Béllye, Csepin, Tenye, Pozsega, Papuk-hegy-
ség, Eminovac, Csernek, Mitrovica, Velika, Velisanka-patak, Bucs, Kutina, Pakrác, 
Daruvár, Biela-hegy, Perkos-hegy, Sirács, Lipik, Druganovacz-hegy, Dresnik, 
Kutjeva. A tanulmány német nyelvű összefoglalása64 szerint a műben 43 bogarat, 
5 lepkét, 1 recésszárnyút és 4 homopterát írnak le. A kötet entomológiai jellegének 
kiemelése mellett Paula Durbešić65 szintén közölte a két tudós részletes útvona-
lát: Eszék (Osijek), Csepin (Čepin), Nekcse (Našice), Pozsega (Požega), Kutenya 
(Kutina), Pakrác (Pakrac), Daruvár (Daruvar), Lipik, valamint a Papuk-hegység. 
A tudósok által leírt bogárfajok közül az alábbiakra hívta fel a figyelmet: Scarabeus, 
Cerambyx, Leptura, Buprestis, Tenebrio. Csepinben a természettudósok a Meloides 
adamovicianát (ma Cerocoma adamoviciana) fedezték fel, a Tenebrio velikensist 
(ma Enoplopus velikensis) pedig Velike (Velika) község közelében találták. A nagy 
tarkalepkét (Papilio tremulae) a Dráva és a Száva között figyelték meg,66 ábrázolá-
sai a Tab. IV Fig. 1 & 2-n láthatók. Kiss Ottó a magyarországi trichoptera-kutatás 
egyik kezdeti műveként említette meg Piller és Mitterpacher kötetét.67 A műben 
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ismertetett madarak taxonómiai besorolásáról Jiří Mlíkovský írt tanulmányt.68 
Baranyai Aurél szintén a kötet madártani jellegét domborította ki az Eszék környéki 
héja (marginatus) kiemelésével.69 Schenk Jakab szerint „az első gémtelepet Piller és 
Mitterpacher útleírása említi meg”,70 akik a kologyvári ősmocsárban számos gémet 
és kócsagot találtak. Chernel István azt jegyezte meg, hogy a „munkához csatolt 
14 rézmetszetű tábla közt két madár-ábra van”.71 A tudósok által kutatott terület ter-
mészetföldrajzi megközelítését Hunfalvy János azzal támasztotta alá, hogy a művet 
a „Dráva és Száva közötti hegylánczolat”72 egyik forrásaként tüntette fel. A tudós-
társak földtani-ásványtani megfigyeléseire tanulmányában Papp Gábor73 hívta fel a 
figyelmet. A professzorok a Budai-hegység déli részén és a Mecsekben tettek föld-
tani megfigyeléseket; leírták a pusztafalui vasbányát, a Pécs környéki széntelepeket, 
a kővágószőlősi kőfejtőt, illetve a promontoriumi achát-jáspis-szarukő lelőhelyet. 

A kötet illusztrációit Ignaz Kibler bécsi rajzoló, festő és rézmetsző készítette. 
A metszeteket is ő dolgozta ki a nyomda számára az élő objektumok közvetlenül 
történő megfigyelése, megrajzolása és megfestése után. Hanák János összegzése74 
szerint a 16 táblán 2 madár, 66 rovar és 7 növény ábrázolása szerepel. 

A mű abból a szempontból is jelentős, hogy – Sallai Ágnes és Szabó Ádám 
megállapítása szerint – „ebben a könyvben jelentek meg először hazai nyomdában 
készült, természethű növény- és állatképek”.75Tanulmányában Horváth Pál kiemelte, 
hogy a délszlávok házközösségi, nagycsaládi berendezkedésének ismertetésére 
vonatkozóan az elsőséget Piller és Mitterpacher szerezte meg, akik még 1782-ben 
Pozsegában tett tanulmányútjukon találkoztak elsőként a zadruga intézményé-
vel, és az Iter per Poseganam Sclavoniae provinciam...-ban le is írták azt.76 Tagányi 
Károly szerint innen terjedt el ennek ismerete a szláv tudományos irodalomban.77 
A Piller-Mitterpacher-féle házközösség-leírást vette át Johann Christian von Engel 
(1770–1814) osztrák történész a Staatskunde und Geschichte von Dalmatien, Croa-
tien und Slavonien, nebst einigen ungedruckten Denkmälern Ungrischer Geschichte 
(Halle : bey Johann Jacob Gebauer, 1798) című művében: „Ihre Gründe theilen sie 
niemals, noch gehn die Brüder auseinander, wenn der Vater gestorben ist, sondern 
oft vereinigen sich 20 Ehepaare (wovon jedes zum wenigsten einen besondern 
Verschlag im Haufe hat) in einem Haufe, meist ohne Zank, unter der Oberleitung 
eines Stareschina, der zwar erwählt, aber gemeiniglich schon von seinem Vorfah-
ren auf dem Todbette namentlich anempfohlen wird: zuweilen geschieht es, daß 
ein jüngrer, aber geschickter Mann das Oberregiment führt.”78 Joseph Dobrowsky 
(Josef Dobrovský) (1753–1829), a tudományos szlavisztika megalapítója szó szerint 
vette át a fogalmat Johann Christian von Engeltől a Slavin. Beiträge zur Kenntniß der 
Slawischen Literatur, Sprachkunde und Alterthümer, nach allen Mundarten79 című 
munkájában (Prag : in der Herrlschen Buchhandlung, 1808).80 Milovan Gavazzi 
a tanulmányában azt a megállapítást tette, hogy a nagycsaládi berendezkedésről 
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a legjobb és paradigmának tekinthető leírást Piller és Mitterpacher Iter per Posega-
nam Sclavoniae provinciam… című kötete tartalmazza.81 Dobrowsky az illírekről 
szóló, „Sitten und Gebräuche der Illyrer” című VI. fejezetben Piller és Mitterpacher 
megállapításaival egészítette ki Johann Christian von Engel leírását.82  

Inclyta universitas! Eo per supremam ... in Hungaria ... 
jurisdictiones cum statu militari ... Budae Die 20. Junii 
Anno 1786. celebrato

A következő bemutatandó dokumentum egy postaügyi irat. Az Inclyta universitas! 
Eo per supremam ... in Hungaria ... jurisdictiones cum statu militari ... Budae Die 20. 
Junii Anno 1786. celebrato83 közös címet viselő iratgyűjtemény összesen 130 darab, 
1783 és 1790 között kelt helytartótanácsi rendeletet tartalmaz egy dobozban elhe-
lyezve. A 10. számú, Der von Sr. Majestät aus Kroatien nach Slavonien über Posega 
bis Essegg ... Postkourse ... Ofen den 26. Juny 1787 című német nyelvű irat egy egy-
lapos postaügyi rendelkezés. 1787. június 26-án Budán adta ki gróf Niczky Kristóf 
tárnokmester, országbíró, királyi személynök, II. József főtanácsadója. A rendelet 
kimondja, hogy 1787. július 1-jétől kerül használatba a Horvátországból Szlavóniába 
Pozsegán át Eszékig tartó postaút. A rendelet felsorolja a Zágráb (Agram) és Eszék 
(Essegg) közötti postaállomásokat, amelyek között Pozsega is szerepel. A megál-
lók a következők: Agram (Zágráb), Dugoszello, Kloster, Vidrenyak (Vidrenjak), 
Kuttina (Kutenya), Polyana (Poljana), Pakracz (Pakrác), Kamenszko (Kamenska), 
Possega (Pozsega), Pektes, Nasricz, Koszka, Bizovacz és Essegg (Eszék). A menet-
rend szerinti járatok Zágráb és Eszék között minden vasárnap és szerdán; a vissza-
úton, Eszék és Zágráb között pedig minden hétfőn és csütörtökön közlekednek a 
rendeletben meghatározott útvonalon. Véletlen egybeesés, hogy e rendelet kiadása 
után napra pontosan fél évvel, 1787. december 26-án hunyt el Niczky Kristóf. A dél-
vidéki postaszolgálat történetét Tari László foglalta össze tanulmányában.84  

Demonstratio, quod Comitatus Syrmiensis, Verőczensis 
et Poseganus partem integrantem Regni Hungariae 
constituant

A  Demonstratio, quod Comitatus Syrmiensis, Verőczensis et Poseganus partem 
integrantem Regni Hungariae constituant85 című, 17 oldalas, latin nyelvű kézirat 
Pozsega, Szerém, Verőce és Valkó vármegye közjogi helyzetének alakulását tár-
gyalja. A másolat a 18. század végétől a 19. század elejéig tartó időszakban készült. 
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A jogtörténeti-közigazgatástörténeti munka annak alátámasztására szolgál, hogy 
Szerém, Verőce, Valkó és Pozsega vármegye Magyarország szerves részét képezi. Az 
uralkodók alatti közjogi helyzetet Szent Lászlótól, illetve Könyves Kálmántól Mária 
Teréziáig vizsgálja. A magyar jogtörténetet az 1351. évi törvénycikkektől az 1751. 
évi 23. törvénycikkig tekinti át. A 23. törvénycikk arról szól, hogy Szerém, Verőce és 
Pozsega vármegye meghívást kap az országgyűlésekre, illetve ülés- és szavazatjogot 
nyer. A kézirat több alkalommal hivatkozik az 1715. évi 92. törvénycikkre, amely-
ben Pozsega, valamint Verőce, Szerém, Valkó, Csongrád, Csanád, Arad, Békés, 
Zaránd, Torontál és Szörény megye visszaszerzésének, a közigazgatás átszervezésé-
nek és a megyehatárok megállapításának kérdését egy e célra felállítandó bizottság 
elé utalják előzetes megfontolás céljából.

Urmánczy Nándor levelesládája : titkos jelentések: 
1919-1920
Az utolsó bemutatandó mű az Urmánczy Nándor levelesládája : titkos jelentések,86 
amelyet a muzeális dokumentumokkal együtt őriz a könyvtár. Urmánczy Nándor87 
(1868–1940) politikus, országgyűlési képviselő, újságíró hagyatékának 69 kötetét 
2012-ben vásárolta meg az Országgyűlési Könyvtár.88 A szerző 1928-ban küldött-
séget vezetett Lord Rothermere angol miniszterhez, aki támogatta az irredenta 
mozgalmat. Urmánczy nevéhez fűződik az Országzászló mozgalom is. A köteteket, 
amelyeket a politikus maga szerkesztett és gépelt le írógéppel, naplószerű stílus 
és forma jellemzi. A legtöbb kötet beragasztott leveleket, képeket, újságcikkeket 
is tartalmaz. Urmánczy Nándor az 1902-től az 1930-as évek közepéig tartó idő-
szakot dolgozta fel, többségében a politikai eseményekre, képviselői munkájára 
koncentrálva. Az írások számos közéleti szereplővel folytatott levelezését, illetve 
parlamenti irományokból és naplókból való részleteket, kivonatokat is tartalmaz-
nak. A kötetcímek a tartalmukra utalnak: Írások: 1891-1930, Az utolsó országgyűlés 
idejéből: 1910-1914, Politikai események: 1902-1925, Politikai harcok: 1905-1911, 
Háborús beszédeim: 1915-1918, Katonalevelek: 1914-1918, A magyar katonákért: 
1914-1918, Titkos jelentések: 1919-1923, Országzászló mozgalom. A kötetcímeket 
maga Urmánczy Nándor adta. Írásait olvasva elénk tárulnak a XX. század első 
három évtizedében Magyarországon és Erdélyben végbement történelmi esemé-
nyek, a nagyhatalmi döntések hatása, a korabeli politikai és társadalmi élet, illetve 
az Urmánczy-család története is. A hagyaték egyszerre magánnapló, kordokumen-
tum és forrásgyűjtemény. A konferencia szempontjából különös jelentőséggel bír 
a 49. kötet, amely az Urmánczy Nándor levelesládája : titkos jelentések : 1919-1920 
címet viseli ([s.l.] : [s.n.], [1925] - [387] p.), mert délvidéki, szerb megszállt terü-
letről érkezett bizalmas jelentéseket tartalmaz, mint például a Délvidéki jelentés, 
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A Délvidéki Ligához érkezett jelentés, Jelentés szerb megszállott területről. Czirják 
Károly értékelése szerint az Urmánczy-hagyaték „[…] egy valóságos ékszeres 
doboz, egy történelemkönyv az utókor számára, csak tanulmányozni kell az odaír-
takat. E hatalmas munka kinyomtatásra vár, hisz ez történelmünkhöz tartozik, 
aminek jelentős része kimaradt a történelemkönyvekből.”89

VI. Összegzés
Összegzésképpen elmondhatjuk, hogy az Országgyűlési Könyvtár muzeális gyűj-
teményének egésze, valamint ezen belül a Pozsega vármegyével és a Délvidékkel 
kapcsolatos anyag is rendkívül sokszínű, amint ezt a tanulmányban bemutatott 
művek is bizonyítják. A tanulmányban jogtörténeti-közigazgatástörténeti kéziratot, 
helytartótanácsi rendeletet, titkos jelentéseket, numizmatikai és természettudo-
mányi kötetet tekintettünk át, illetve folyóiratba is „belelapoztunk”. Az ismertetett 
művek mindegyike további kutatás tárgyát képezheti, valamint releváns forrásként 
szolgálhat a Délvidék történetének tudományos megismeréséhez, illetve a közös 
múlt Molnár Antal90 és Varga Szabolcs91 által sürgetett továbbgondolásához. 
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1. kép: Ghyczy Ignácz portréja 
(forrás: https://konyvtar.parlament.hu/web/orszaggyulesi-konyvtar/muzealis-gyujtemeny) 

(Letöltés ideje: 2024. 01. 26.)

2. kép: A Ghyczy-könyvtár dokumentumaiban szereplő pecsétnyomat  
Ghyczy Ignácz nevével és az adományozás évével

https://konyvtar.parlament.hu/web/orszaggyulesi-konyvtar/muzealis-gyujtemeny
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3. kép: Postatérkép az ismertetett postaügyi rendelkezésben szereplő állomásokkal (1788) 
(forrás: https://maps.hungaricana.hu/hu/MOLTerkeptar/10521/ 

?list=eyJxdWVyeSI6ICJwb3N0a3VycyJ9) 
(Letöltés ideje: 2024. 01. 26.)
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